1
proporcionalitat

Matematiques. 1r ESO



Matematiques Ir ESO Ombres de Sol i proporcionalitat

Reconocimiente-No comercial-Compartir bajo Ia misma ficencia 3.0 Espafia

Usted es libre de:

@ somiar digtrininy omear ponhaamenis 2 oorz

. Fizcer orEE SerhElE

@ Reconosimianto. Yoo must 2rive Sk wori o Departament da Matemixetiguas de MES ol U (whn [k,
| Attributs this work:

. |qﬁ-.- xmins:co="hitp:/lerestivecommons, org/nss” W?m:!fm.m.eavﬁme\s@i o

@ Ne comarelal. Yo pusce WlEar &5 003 pere Tnes omensizies.
{2 0073 gErEratE D20 TS NoETOlE Kentios 2 data,

@ Compertir ba)o iz misma Rosncla. 51 aferz o 2nstonma 2513 003, O GENETE UNS 00T3 SErNEGE, 5410 [uscs dlstrinulr

= Al recthizar o distrinr 2 obra. Tene gus defar Dlen olano o5 f2mings o2 iz loencls de e85 abra.
* AlgUnE de esi3e COTRCIONEE PUSts N0 3DRCarss 5 s OlENE & permiisd o2 TRular 08 tos denechs o8 BT
& NEis e eEtE [Henols MEn0ECEDE O Mesirings He 0Srechas morzkes del auT

AfErentia

LioE feracos darivaies 0d 150E githmos  olras Rmiiscienes reconockiss por i3y 00 sa Ve afectsdos porio sntshor




Matematiques Ir ESO Ombres de Sol i proporcionalitat )

Déﬂléjﬂs?‘@ﬁ OMBRES DE SOL | PROPORCIONALITAT

A. Observaci6 de les ombres de Sol

L’estudi del moviment de les ombres del Sol al llarg del dia ens pot donar
una gran guantitat d’informacio pel que fa als moviments relatius del Sol i la
Terra. Ens pot ajudar a determinar la posicié en el que ens trobem en el
globus i fins i tot ens dona informacié de les estacions climatiques.

A.l Identifica els punts cardinals al pati. Escriu a la
llibreta una referéncia per cadascun d’ells.

A2 Observa on ¢s el Sol ara i després contesta. Per on surt el Sol? Per on
es pon el Sol?

L’aparell astronomic més senzill que existeix no és més que un basto clavat
al terra verticalment per tal d'observar les seves ombres durant el dia. A
aguest aparell se 'anomena meridiana o gnomon .

Nosaltres voldriem saber com canvien les ombres de Sol al llarg d’'un dia,
per aixo baixarem al pati a fer una observacidé. Per tal de facilitar
I'observacié de les ombres hem construit un aparell on es poden col-locar
fins a 6 gnomons de fusta.

A3 Un cop al pati col-locarem l'aparell a la linia Est-Oest i tots vosaltres
us haureu de situar davant de l'aparell. Escollirem l'ordre de muntatge de les
meridianes i les instal-larem. A més marcarem el final de 'ombra de cadascuna
de les meridianes amb un punt al terra i apuntarem a la llibreta 1’hora
d’observacid.

a) Fes un dibuix esquematic de les meridianes i numera-les d’esquerra a dreta.

b) Quina meridiana t¢ I'ombra més curta? I més llarga? Qué passaria si
canviéssim l'ordre de les meridianes?

¢) Mesurarem cadascuna de les meridianes i després cadasci de vosaltres ha
d’omplir una taula com la segiient:
N°meridiana | Mesura en cm

W N | —
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INSTITUT d) Observant la taula anterior escriu per cada meridiana una frase comparant-la
amb altra meridiana, segueix el model segiient: “ la longitud de la meridiana
numero 7 ¢és el quadruple de la longitud de la meridiana numero 4”
e) Observem que totes les meridianes son paral-leles. Com sén les seves
ombres? Fes un dibuix esquematic de les meridianes 1 les ombres
referenciant també els punts cardinals.

f) Recordeu que quan hem comengat I’observacié hem assenyalat el final de
les ombres al terra i apuntat 1’hora. Utilitzant les marques mesurarem ara la
longitud de les ombres de cadascuna de les meridianes. Després cadascu de
vosaltres ha d’omplir una taula com la segiient:

Hora 1? observacio:

N° meridiana Mesura de la seva ombra en cm en
comengar 1’observacio

—

g) Comprova si les ombres compleixen les afirmacions que has fet a I’apartat
d), pensa que pot haver un petit error de mesura. En cas afirmatiu escriu la
frase corresponent.

h) Ens fixarem ara en les ombres de cada meridiana. Cap a on s’han desplagat
les ombres respecte I’observacid inicial?

i) Marcarem de nou el final de cada ombra. Després cadasct ha d’omplir una
taula com la seglient:

Hora 2? observacio:

N° meridiana Mesura de la seva ombra en cm en
la segona observacio

—

j) Comprova si aquestes ombres compleixen les afirmacions que has fet a
I’apartat d). En cas afirmatiu escriu la frase corresponent.

k) Comenta breument les coses més importants que has observat:
* Cap on es desplacen les ombres.
* Quines diferéncies hi ha entre les ombres d’unes meridianes i unes altres.
e Altres coses que hagis observat.

1) Per concloure, observa els apartats d), g) i j). Escriu ara una frase que
relacioni dues meridianes amb les seves respectives ombres, pots seguir el
model segiient:
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Si la longitud d'una meridiana és ............ que una altra, la longitud de la
seva ombra també és ...............

m) Amb totes les observacions fetes, podriem saber quina seria la longitud de

l'ombra d’una meridiana de 2 cm en comencar l'observacié? En cas
afirmatiu intenta calcular-la.

B. Magnituds directament proporcionals

Sovint escoltem afirmacions com la seglent: "He comprat 2 quilos de
taronges i he pagat 5 euros”

Aquesta és una situacié de proporcionalitat ja que: "Si compro el
doble de quilos pago el doble d’euros”

Podem organitzar les dades en una taula:

Quilos Euros

2 5

Si es compleix la relacio: 2 kg valen 5 €, vol dir que també es compleix:

4kg valen 10€
8kg wvalen 20€
lkg valen 25€

Quan dues magnituds sén proporcionals (com ara els quilos de taronges i el
seu preu) aleshores es compleix:

Al doble de quilos li correspon el doble del preu.

Al triple de quilos li correspon el triple del preu.

Si quadrupliguem el pes es quadruplica el seu preu.
Si agafem la meitat de pes pagarem la meitat de preu.

Reconeixer la proporcionalitat entre dues magnituds ens permetra resoldre
situacions del tipus: "Si compro 6 kg de taronges, quant pagaré?"

En el cas que tenim, 6 kg sén el triple de 2 kg i per tant el seu preu també ha
de ser el triple. Per tant com 2 kg costen 5€, 6 kg costaran 5-3 =15 €.



INSTITUT
EL SUI

B.1

Matematiques Ir ESO

Donades les situacions segiients, digues si hi ha proporcionalitat o no
entre les dues magnituds, a més escriu en cada cas una frase que justifiqui si hi
ha proporcionalitat o no entre les dues magnituds: :

Ombres de Sol i proporcionalitat

a) Litres d’aigua Garrafes
10 2
20 4
b)
2anys | 15kg
10 anys | 25 kg
©)
Benzina gastada Quilometres fets
10 litres 120 km
20 litres 240 km
d
10 anys | 1,20m
30 anys | 1,70m
e)
5cm 100 m
15 cm 300 m
f)
10 km 15min
40 km 60min
g2 i
2 hores 30 m
6 hores 90 m*
h)
4 hores 2
2 hores 4

5
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IwsTITwT  Problemes de proporcionalitat directa
EL SUI

A continuacid et proposem dues maneres diferents de resoldre els
problemes de proporcionalitat.

Problema: Si sabem que 2 Kg de taronges valen 5 €, quant valdran 6 kg?

| METODE DEL PAS A LA UNITAT

Organitzem les dades en una taula:
PES PREU
2 5

PAS ALAUNITAT — |1

Si2 Kg valen 5 € aleshores de 1 Kg valdra:

é: €
2

Completa la frase: cada kg val ............ccevvveninnnns

Per tant el pes de 6 Kg valdra: X=6¢25= €

I PRODUCTES ENCREUATS

Un cop organitzades les dades en la taula

Pes Preu
. L, . . 2 _6
Escrivim una proporcié: 2ésa5com6 ésax: 5 =—
X
Per la propietat dels productes encreuats tenim: 2eXx =56
La primera multiplicacié no la podem fer pero la segona si,
56

busquem un nombre x que multiplicat per 2 doni 30: X = 7
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NeTITUT En els seguents problemes fes els seguents passos:

EL SU

1) Organitza sempre les dades en una taula i posa una x a la dada que
has de buscar.
2) Digues si les magnituds del problema son o no proporcionals i justifica-
ho amb una frase com per exemple:
"son proporcionals perqué al doble de................... li correspon...........c........
"no son proporcionals perqué al doble de.................. no li correspon ...........
3) Siles magnituds son proporcionals, calcula la incognita per un dels dos
metodes:

- PAS A LA UNITAT

- PRODUCTES ENCREUATS
indicant quin dels metodes utilitzes. (ves intercalant els dos métodes)
4) Siles magnituds no sén proporcionals i creus que el problema té solucio,
intenta també resoldre’l a la “teva manera”. Dona la solucié explicant bé com
I'has obtingut.

B.2 En una recepta per fer una paella per 4 persones diu que calen 260
grams d'arros. Si volem una paella per a 7 persones, quina quantitat d'arros
necessitem?

B.3 En una cadena de muntatge cada 2 hores es fabriquen 300 peces.
Quantes peces faran en 5 hores?

B.4 Una noia mesura 1,20 m als 5 anys, quina sera la seva alcada als 10
anys?

B.5 Si el preu de 3 kg de taronges és de 2,70 euros. Que valen 8§ Kg?

B.6 Per preparar l'esmorzar per 5 persones necessitem 3 llaunes de

tonyina, i per 10 persones?

B.7 Un tren triga 6 h en fer un recorregut de 300 km. Quants quilometres
fara en 4,5h?

B.8 Per fer melmelada de maduixa hem de posar 75 g de sucre per cada
100 g de maduixes. Quant sucre necessitarem si tenim 750 g de maduixes?

B.9 En una font, omplo 4 garrafes en 5 minuts. Quant trigaré a omplir 12
garrafes?

C. Utilitzem les ombres per coses Uutils

Recordem ara l'observacio de les ombres de Sol que vam fer al pati. A
I'exercici A.3 apartat 1) vam fer afirmacions del tipus: Si la longitud d’'una
meridiana és el doble que una altra, la longitud de I' ombra de la primera
meridiana també és el doble que la longitud de 'ombra de la segona.

C.1 Escriu una frase que resumeixi les afirmacions de I’apartat 1) de
I’exercici A3 en termes de proporcionalitat.
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INSTITUT C.2 Calcula I'ombra inicial de la meridiana de 2 cm, utilitzant els valors de
Ul l'exercici A3 apartat f). Coincideix aquest valor amb el que havies trobat a
l'apartat m)?

A Arquimedes, un matematic grec de fa més de
2000 anys, un dia li van dir - A que no ets capac¢
de calcular l'alcada d’aquest obelisc tan gran?-.
Ell va mesurar 'ombra de I'obelisc, va agafar un
bast6, el va mesurar, el va clavar a terra i va
mesurar 'ombra del bast6. Al cap d’'uns segons
tenia calculada I'altura de I'obelisc.

Ara, nosaltres tenim un problema semblant.
Resulta que s’han fos les bombetes del focus
qgue il-lumina les pistes al mig del pat. La
directora ha trucat a 'empresa Llums d’altura
S.A pero I'empresa exigeix saber l'alcada a la
gue estan les llums per tal de dur I'escala de
longitud correcta. El professor d’ Educacio fisica
proposava que un alumne de 1r d’'ESO pugés
trepant fins dalt de tot i mesurés la torre, perdo la professora de
Matematiques diu que els seus alumnes de 1r ho poden calcular i no
cal arriscar el crani de ningu.

Anem per feina:

C3 Recordareu que al pati vam mesurar cadascuna de les meridianes i les
seves respectives ombres en el moment inicial de I’observacio. La professora de
matematiques que sabia que s’havia fos la bombeta, va mesurar en el mateix
moment I’ombra de la farola. Si ’ombra de la farola en aquell moment era de 12
m. Quina ¢s I’al¢cada de la farola? ( Agafa les dades necessaries de I’exercici A3
apartat )

C4 La Susanna Faig és una biologa que estudia la influéncia del canvi
climatic en el creixement dels arbres en els boscos del Montseny. Cada any al
juliol, ha de mesurar 100 arbres que té marcats.

Avui ha de mesurar 5 arbres. Per fer-ho puja al Montseny amb 5 ajudants 1
mesuren ’ombra dels 5 arbres simultaniament. En el mateix moment la
Susanna mesura I’ombra d’un basté de 1,40 m i fa 2,20 m. Calcula I’algada
dels 5 arbres:

Hora de la mesura 11 h
Ombra basté =2,20 m | longitud bastéo =1,40 m
Ombres arbres Longitud arbres

5,60 m
7,30 m
6,40 m
3,20m
4,70 m
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D. Magnituds inversament proporcionals

Un pastis costa 24 € i el volem pagar entre un grup de 6 persones. Veiem
gué han de pagar cadascu si ho reparteixen entre 1, 2, 3, 4 0 6 persones.

Facil, oi? Només cal dividir en cada cas el preu del pastis pel nombre de
persones que paguen.

Nombre de |1 2 3 4 6
persones

Euros 24 12 8 6 4

Observem que com més persones es reparteixen I'import del pastis, menys
toca pagar a cadascu.

Podem dir que a doble quantitat de persones correspon la meitat d’euros, i
gue a meitat de persones correspon el doble d’euros que ha de pagar cada
una.

Les magnituds nombre de persones i euros que ha de pagar cada una son
magnituds inversament proporcionals.

Si et fixes a la taula en els parells de valors situats I'un sobre l'altre, pots
comprovar que el seu producte sempre és 24.

124 =24 4.6 =24
2.12=24 6.4 =24
3.8=24

Podriem dir que dos magnituds son inversament proporcionals si el producte
de parells de valors corresponents és constant.

Com podriem saber quants euros haurien de pagar si ho reparteixen entre 5
persones.

Anomenem x a la quantitat que pagarien 5 persones. Hem vist abans que
tots els productes han de donar 24, per tant s’ha de complir:

5-x =24 esadir x= 24:5= 4,8 euros
En els seguents problemes fes els seglients passos:

1) Organitza sempre les dades en una taula i posa una x a la dada que
has de buscar.

2) Digues si les magnituds del problema s6n o no inversament
proporcionals i justifica-ho amb una frase com per exemple:

"sOn inversament proporcionals perque al doble de................... li
COITESPON....ccvvvernrrnnnn. "

"no son inversament proporcionals perqué al doble de.................. no li
correspon ........... "
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mesTirur 3)  Siles magnituds son inversament proporcionals, calcula la incognita
Ul plantejant 'equacié corresponent.

D.1 Tres pintors triguen 20 hores a enllestir un pis. Quantes hores trigaran
a pintar el mateix pis 5 pintors?

D.2 Dos germans han de netejar el jardi. L’ultima vegada que van fer
aquesta tasca van dedicar 5 hores. Per tal de passar-hi menys temps, demanen
ajut a les dues cosines. Quant temps trigaran ara?

D.3 Tres maquines imprimeixen 2500 llibres cada una. Si funcionen 5
maquines per imprimir el mateixos llibres en total, quants llibres imprimira cada
una?

D.4 Per omplir la bassa per regar I’hort, en Pep ha fet servir dues

manegues que ragen amb la mateixa intensitat durant 8 hores. Si fes servir 4
manegues iguals que les anteriors, quantes hores trigaria a omplir la bassa?

E. Problemes de proporcionalitat directa i inversa

De cadascun dels segients problemes digués si es tracta de proporcionalitat
directa o inversa i després resol pel metode que vulguis.

E.1 En la construccié d’un edifici, 2 paletes triguen 8 hores en fer una
paret. Quant haurien trigat 4 paletes?

E.2 Per treballar 30 dies un obrer cobra 841 €. Quant cobrara en total si
treballa 22 dies més?

E.3 La Maria ha convidat a 15 amics a la festa d’aniversari. La seva mare
ha preparat xocolata desfeta calculant que cada convidat prendra dos gots. A
darrera hora només s’han presentat 10 convidats. Quants gots podran prendre
cadascun? I si haguessin anat 6? 1207

E.4 Una piscina amb una capacitat de 5000 litres d’aigua triga 5 hores a
omplir-se. Quants litres hi haura a la piscina quan hagin passat 3 hores?

E.S Una colla de 4 amics formen un grup de rock . Volen llogar els
instruments 1 els toca pagar a cada un 90 €. Ho troben una mica car i demanen la
col-laboraci6 de dos amics més. Quant pagara cada un dels 6 amics, ara?

E.6 En 8 hores una maquina d’envasar arros ha envasat 1120 paquets. Si
funciona durant 25 hores, quants paquets envasara?

E.7 Per carnestoltes 6 alumnes de Ir C han decidit disfressar-se de
bruixes. Per a fer-se les disfresses han hagut de comprar 15 metres de roba
negra. A ultima hora hi ha 14 alumnes més que es volen disfressar de bruixa.
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quants metres de roba negra hauran de comprar pels 14 alumnes que no en
tenen?

E.8 Un granger compta que té prou pinso per alimentar 2500 pollastres
durant 10 dies. Quants pollastres ha de vendre per tenir pinso durant 20 dies?

E.9 Tres amics lloguen un local i cadascun ha de pagar 600 euros anuals
de lloguer. Si el grup es duplica, quant pagara cada un? I si es triplica?

E.10 Un constructor ha necessitat uns 36 800 totxos per fer 2 pisos i encara
li falten per fer 13 pisos més quants totxos més necessitara?

E.11 Un motorista ha trigat 5 hores en fer un recorregut anant a 50 km/h. A
quina velocitat hauria d’anar si vol trigar 3 hores? I 4 hores?

E.12 Un electricista va haver de posar 1’any passat 23700 bombetes per
adornar 4 km de carrers per les festes de Nadal. Enguany I’ajuntament ha
decidit adornar un total de 6,5 quilometres carrer. Quantes bombetes creus que
necessitara 1’electricista?

E.13 El contingut d’un barril s’ha de repartir en ampolles iguals. Si les
ampolles son de 1,5 litres cada una, es necessiten 20. Si hem necessitat 10
ampolles iguals, quina ¢és la capacitat de cada ampolla?

E.14 L’ Arnau ha calculat que si posa al mobil 20 € pot parlar un total de 70
minuts aproximadament.

a)Quant temps podra parlar si hi posa 35 €7

b)Quants diners haura de posar si sap que vol estar 45 minuts parlant?

E.15 Un granger va comprar 400 kg de pinso pels seus animals i se I’han
cruspit tot en 14 dies. Una cadena de supermercats li compra tot el bestiar per la
secci6 de carnisseria pero I’aniran a buscar d’aqui a 9 dies.
a) Quina quantitat de pinso ha de comprar el granger per tal que els animals
mengin els 9 dies que queden?
b) Perque 1i surti el negoci rendible hauria de comprar sols 230 kg de pinso.
Quants dies podria alimentar els animals amb aquest 230 kg?

E.16 Un ramader té farratge per alimentar 12 vaques durant 60 dies. Si
compra 8 vaques més, quants dies li durara el farratge?

E.17 En un parc d'atraccions I'entrada val 6 €. Un cop a dins cal pagar una
quantitat per cada atraccid6 que es puja. Totes les atraccions valen igual. Si
sabem que la Rosa va anar al parc i en total li va costar 10 € i va anar a 4
atraccions, quant li va costar a en Joan que va anar a 8 atraccions?
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INSTITUT F. Per pensar una mica més
EL SUI P

F.1 Observa el segiient esquema. Hem posat un mirall al terra i posem un
pal de manera que veiem I’edifici alineat amb I’extrem del pal.

a) Si la distancia del mirall a 1’edifici és el doble de la distancia del mirall al
pal, I’edifici també sera el doble d’alt que el pal? Intenta explicar per queé.
(Pots provar-ho amb un dibuix d’un triangle)

b) Es, per tant, una situacié de proporcionalitat?

¢) Sortiu al pati amb un mirall i una cinta meétrica i calculeu 1’alcada de
I’edifici (o d’una farola) utilitzant la técnica anterior.



